

为了甘肃陇西孩子喝上一口干净水 宁波两单位筹款30万元西部打井

记者 易鹤 通讯员 陈晓波 侯金辉



福彩·播种爱活动，市民踊跃参与

2012年，鄞州银行公益基金会联合本报“帮办周刊”等媒体发起牵手筑梦支教行动。截至目前，已有来自宁波、绍兴、杭州等地的19位支教老师先后在甘肃陇西县4所乡村小学支教。

为了了解支教老师和当地学校的最新情况，今年2月25日，鄞州银行公益基金会工作人员与相关媒体记者一起前往陇西4所支教学校回访。同行的还有一直热衷公益事业的宁波福彩彩票发行中心的工作人员。

回访过程中，大家发现，参与牵手筑梦支教行动的老师们得到了当地学校的交口称赞。宁波市民捐资修建的先锋小学也在当地被传为佳话。唯一让大家感到有些遗憾是先锋小学的配套设施还有些跟不上，学校用水一度紧张，100多名学生遭遇清洁饮水难题。

两天陇西行 见证西部孩子生活艰辛

2月25日，回访团一行人坐火车来到陇西。第一站探访的是由宁波爱心人士捐助81万余元修建的宁波市爱心小学。

“有了这所崭新的学校，孩子们终于可以搬出危旧的教室，坐在窗明几净的课堂了。听着孩子们朗朗的读书声，真好！”这是回访中宁波福彩工作人员发出的第一条微博，代表着在场所有人的心声。

2月的陇西特别冷，天空中开始飘起雪花，校园的墙角下已有不少积雪。寒风刺骨，但回访工作者的心里却暖暖的。宁波爱心学校的张校长看见宁波客人来了，热情地走上前一一跟大家握手。

手。他说：“在陇西，像爱心学校这么好的山村学校其他地方是没有的。”

雪越下越大，路已经被冻住，非常滑，一路前行非常不易。当大家走到另一所支教学校中磨小学的时候，孩子们刚下课，正做着眼保健操。工作人员注意到孩子们穿得都挺厚实，一问，才知道这些衣物大多来自宁波市民的爱心捐赠。教导主任秦老师对从宁波来的支教老师们评价非常高，“学区内表现最好的班级，都是支教老师带的”。

跟以前相比，宁波市民爱心小学的各项硬件都比以前有了很大的改善，只有一个问题依然困扰了全体师生：因为学校资金紧缺，无法在校内打井，学校一直面临着缺水的问题。

陇西当地年均降水量是400多毫米，但蒸发量达到了1400毫米左右，导致陇西黄土高原区在历史上一直处于缺水状态，水资源短缺的问题始终是制约当地经济发展、社会进步和人民生活改善的最主要的因素之一。学校所在地还是当地最为缺水的地区之一。

孩子们想喝上一口干净水必须依靠学校附近老乡家的一口私人水井。学校从老乡家接了一根水管借水喝，但水管到了冬天就会冻住没法用，即使偶尔有点水，也很浑浊，烧开后还会出现白色的沉淀物。

在学校里，不少学生的午餐就是一个又冷又硬的馍馍。因为缺水，他们连热水都会舍不得喝。张校长说：“最近大雪，老乡家井水也很少，得找几户人家轮流供水，这两天连水管也冻裂了，学校的水就靠老师们从很远的井里提回来。”听到这里，大家的眼圈都红了。

回到宁波后，鄞州银行公益基金会随即联系了陇西县教育局，得知当地还有近70所学校依然面临用水困难，但一部分学校人数非常少，还有一些学校有水井或者水窖，只是供水不足，还有一些学校覆盖了引洗工程，但没有资金采购水管和水泵……经过逐个联系排查，最后一行人决定先为学生人数多的，饮水最为困难的30几个学校进行爱心筹款。

义卖筹款 一市民当场捐出5000元

3月16日，由市福利彩票发行中心发起的“福彩·播种爱”大型义卖在宁波书城广场举行。由于不少市民事前通过媒体获知了此次义卖的所有资金将全部用于陇西爱心水井（不具备打井条件的学校，将为学校建设水窖）。所以当天来现场的爱心人士特别多，大家争相购买爱心物品。

义卖的盆栽很快被一抢而空。活动当天还进行了爱心拍卖、爱心义唱以及陇西贫困儿童的生活、学习介绍等。此外，活动现场专门设置了爱心募捐箱，当过往的市民得知爱心箱的资金也是用于资助陇西儿童时，不少市民当场掏出身上的钱包，10元、100元纷纷慷慨解囊，有一位不愿透露姓名的爱心人士更是捐了5000元……

截至发稿，市福利彩票发行中心通过各种渠道为陇西儿童募集的爱心款项已近15万元，其中“福彩·播种爱”活动现场盆盆义卖28190元，爱心募捐30726元。

与此同时，鄞州银行公益基金会也决定按照1:1的比例，相应捐赠同等金额用于陇西爱心水井（水管）项目。

第一口井5月建成 爱心水井需要更多援手

曾在陇西支教的严意娜说，宁波市民爱心小学的条件相对较好，适合打水井，成本相对较低，一万元左右就能打一口井。

据悉，三四月是陇西当地的农忙时节。过了这阵子，学校将组织挖井工人开始挖井，估计5月底以前，由宁波捐助的第一口校园爱心水井将会建成。

“当地有30个学校严重缺水，并非每一个学校都可以打出水来。”如果不能打井，解决用水难题的另一个办法是建一个水窖，但建一个水窖一万元肯定不够。

因此，要想帮助当地的学生都能喝上一口干净放心的清水30万元还不够。“我们希望有更多爱心人士力量加入进来，跟我们一起做好事。把陇西和宁波两地因爱结下的缘分编织得越来越牢固。我们可以说，大家给我们的每一分钱都将用于改善孩子们的饮水条件，让西部的孩子也能健康成长。”

如果大家愿意援手，请关注宁波福彩的微博和鄞州银行公益基金会的微信、微博（见下图）。



请30家社会组织负责人客串古道清道夫 海曙区社会组织服务中心创新服务模式

为增进社会组织之间的了解，促进社会组织更好更快的发展，同时传播环保理念，4月13日，海曙区社会组织服务中心组织30家社会组织负责人前往鄞州大松湾古道，参与由帮办慈善义工申报实施的宁波市十大古道保护行动。在平天的环保行动中，大家拾垃圾、设立宣传牌和垃圾收集装置，以实际行动引导游客文明出行。

当天早上8点，社区参与行动服务中心、何阿姨和好屋、之江、心理援助协会、满天星儿童成长服务中心等社会组织的负责人早早来到集合地点，对于这次的环保旅程，大家好奇且期待。

旅途中，各社会组织负责人聊得最多的依旧是公益。大家认为这种取长补短、体验式的学习交流很有必要。一个小时后，大巴抵达鄞州龙观乡，大松湾古道的起点。分领服装和拾捡工具后，队伍兵分两路出发了。

去年6月，帮办慈善义工首次开展古道保护，至今已先后走过9条古道。

每走一条古道，义工们都“满载而归”，最多的一次，大家拾捡的垃圾有20多公斤。

为什么这么美丽的古道会垃圾成灾？行走间，帮办义工进行了分析：一是古道上鲜见垃圾桶等垃圾收集装置，只有亭溪岭、松石岭等屈指可数的古道管理较为规范；二是部分市民环保意识不强，卫生习惯较差。

当天，在帮办慈善义工的带领下，大家一边走一边拾捡着路边和树丛中的垃圾。崇山峻岭间，绿树红花相映成趣，唯独白色垃圾与自然格格不入。不到10分钟，走在队伍前面的队员的垃圾袋已经被各种游客丢弃的废弃物塞得满满当当。

路途中，从大家身边经过的游客不少，一位游客一边伸出大拇指，一边用相机拍摄，他说道，要把今天看到的发到网上，让更多人知道。

不少社会组织的负责人也是第一次参与古道保护，他们感触很深。不少人一边边拾捡垃圾，一边现场播报。他们用手机记录下活动的全程，配上心得感受，编发微博、微信，扩散到朋友圈，号召更多人关注身边环境。

除了捡垃圾，帮办志愿者还在合适的道路边树立起“游走古道，倡导文明”的公益标牌及简易垃圾桶。

当天下午，一行人还来到宁波诺丁汉大学参观该校举行的社团嘉年华和乐活集市。

“今后，我们也要利用周末参与古道保护。”活动结束后，各社会组织负责人表示，当天的活动安排很丰富，也学到了一些宝贵的经验。希望今后这样的机会能更多一些，以帮助宁波社会组织更好地成长。（易鹤 林冬 项月华）

第三届中国梦全国文化艺术展演活动（宁波赛区）报名海选全面启动

这是一个为全国青少年搭建的艺术舞台、一个充分展示我国青少年艺术才华及精神风貌的平台，如果你热爱文艺，渴望一个展现的平台，这个机会一定不要错过。昨日，记者获悉，第三届中国梦全国文化艺术展演（宁波赛区）报名已经全面启动。即日起至6月30日，凡4—23周岁，有声乐、乐器、舞蹈、英语口语、书画等特长的青少年均可参与。

去年，我市有300多名才艺青少年报名，宁波赛区设有艺术之星奖、一二三等奖、优秀奖等，二等奖以上优秀选手晋级到了全国总决赛，并取得了一等奖一名、才艺之星一名、二等奖两名的好成绩，这充分体现了我市艺术教育取得的丰硕成果。

据悉，“中国梦全国文化艺术展演活动”由中国人民对外友好协会中国对外友好合作服务中心、中国综艺文化周组委会、中国艺术教育协会、中国歌舞剧院、中国民族管弦乐学会中国国际文化艺术交流发展协会、中国老子书画院等单位共同举办，而宁波赛区，是由中国音乐家协会浙江分会、中国音乐封神榜主办，中国梦全国文化艺术展演活动宁波组委会、正心文化联合筹备，是一项集权威性、公益性、创新性、持续性于一体的全国性文化艺术展示活动。

中国梦全国文化艺术展演活动至今已举办三届，本次宁波赛区于7月11-12日在宁波文化广场举行，全国总决赛将于7月25-28日在北京隆重举行，特别优秀的节目将有机会走进维也纳金色大厅。

活动以展示交流、专家讲座、文艺晚会等多种形式开展，全国各大艺术院校、（大、中、小）学、幼儿园、艺术培训机构、社会文艺团体及文艺爱好者均可报名参加，为了给青少年增添更多自信，给他们一个肯定的舞台，才艺及形象突出的选手还可作为宁波赛区的文艺形象代表优先晋级。咨询电话：0574-27621802、13909826922（宋老师）。（易鹤）

鄞州获评全国社会组织建设创新示范区

记者 王芳 通讯员 邓天武 单飞龙



4月5日，鄞州区社会组织服务中心组织百益音乐志愿队、“补胎哥”公益服务中心等社会组织，前往同泰嘉陵举行“音乐寄哀思、鲜花倡文明”清明公益祭扫活动。该中心已连续两年组织社会组织开展此项服务，得到墓区和群众的高度认同。通过引导社会组织开展公益活动，提升了公益品牌形象，激发了社会组织创新创业、做大做强的积极性。

从以管理为主到培育发展，近年来，鄞州区在社会组织管理创新上已取得明显成效。去年成为浙江省社会组织示范观察点，今年2月被评为全国社会组织建设创新示范区。

政策扶持 环境优化

发展社会组织，鄞州区坚持“三个立足于”：一是立足于新型城市化、工业化进程中面临的新情况、新问题，激发人民群众的创新能力，发挥群众参与社会管理的基础作用，促进社会和谐稳定。二是立足于社区数量不断增加的现状，促进社会组织自身能力建设，并逐步走向成熟，实现健康有序科学发展。

鄞州区“十二五”规划明确提出，各街道每年培育发展社区社会组织数量不少于上一年总数的10%，各乡镇每年培育发展社区社会组织数量不少于上一年总数的5%，到“十二五”末期，每万人拥有城乡社区社会组织数量不少于25个，群众对社会组织满意度达到80%以上，每万人拥有社会组织数高于全省平均水平。

为此，该区成立了以20个部门为成员单位的社会组织管理工作领导小组，并建立了以区民政局为中心，街道（镇乡）为主体，社区（村）为基础的三级社会组织培育管理网络，建立了分工负责、条块结合、相互协调、运转高效的社区社会组织工作格局。2010年底，鄞州区80余家社会组织联合组建了“社会组织发展促进会”，实现了社会组织自我管理、自我服务平台零的突破。

在此基础上，区社会组织服务中心于2012年8月宣告成立。当年，区政府出台《关于进一步加强城乡社区社会组织培育发展的实施意见》，每年安排200万元（区财政100万、福彩公益金100万）社会组织发展专



鄞州区社会组织服务中心组织公益组织慰问福利院儿童。

项资金，用于支持镇乡（街道）培育发展社会组织。区民政局又出台了《关于培育扶持公益性社会组织发展的实施意见》，福彩公益金配套100万，用于培育公益性社会组织成长、扶持公益性社会组织孵化基地建设、鼓励公益性组织引进高端专业人才、加大对公益性社会组织的奖励力度等。

2012年，鄞州青年志愿服务及公益性社会组织孵化中心率先在全省试运营。该中心将通过“孵化+培育”的方式，为志愿服务和公益组织开启“梦想之门”。所有进入孵化中心的志愿服务队伍和公益组织，可以享受为期两年半到三年的孵化服务。志愿服务和公益组织一旦“毕业”，如有需求，还可享受为期一年的后续服务。

规范运行 强化管理

近年来，鄞州区不断改进社会组织年检办法，探索实践了借助专业力量参与年检、联系审计部门进行年检，以及分类年检、上门年检等方法，提高了年检的严肃性和权威性。重点治理瘫痪和半瘫痪社会组织，对一年未年检社会组织给予警告；对连续两年未年检社会组织依法撤销登记。2012年，区民政局联合业务主管单位，对20家社会组织进行违法事实认定的立案调查，并依法做出撤销社会组织登记的行政处罚决定。

2011年，《鄞州区社会组织评估的暂行办法》出台，当年第一次开展试点评估工作，首批32家社会团体和民办非企业单位全部达到3A级水平，他们将优先接受政府职能转移、获得政府购买服务，并获得

2000元到10000元不等的奖励，4A级以上的社会团体还可享受免税政策。目前，全区获评3A及以上等级的社会组织总数已达62家，其中5A社会组织19家。值得一提的是，鄞州区还启动了“民办博物馆专业评估定级工作”，这一做法开了全国先河。

2012年，《鄞州区城乡社区社会组织备案管理暂行办法》出台，依托街道（镇乡）社会组织服务平台，对有利于促进社会和谐、维护社会稳定的社会组织，实行在街道（镇乡）直接备案。目前，这些“草根”组织已经渗透到了全区各个角落，小到水电维修、健身娱乐，大到化解纠纷、维护稳定，承担了大量政府无法很好运作的服务功能。

着眼服务 提升能力

为优化社会组织发展体系，鄞州区对于行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区居民服务类等社会组织，放宽登记条件，降低准入门槛，简化登记程序，履行登记管理和业务主管一体化职能，实行直接登记。截至目前，鄞州区共有登记和备案的社会组织1800余家，其中在镇乡（街道）备案的基层社会组织超1300家，初步形成了门类齐全、层次多样、覆盖广泛的社会组织格局。

通过创新党建活动载体，全面提升社会组织党建工作科学化水平。据统计，鄞州区社会组织中共有专职工作人员7000人，其中中共党员950名。社会组织中单独建立党组织的有63家，其中，社会团体党建44家，民办非企业单位党建16家。不符合单独党建的社会组织中，建立联合党支部5家。该区的慈善总会

党支部，坚持在大党委中前进，带领总会先后2次获得浙江省“慈善工作先进集体”称号。

社会组织治理结构不断完善。鄞州区的25个商会全部实现了政社分开。区商场超市行业协会、汽车流通行业协会、餐饮与烹饪行业协会、家政服务行业协会、纺织服务国际商会等，也都尝试着从原体制之下分离出来，这些社会组织的秘书长与财务人员都是协会向社会公开招聘的，职能上更趋向于会员服务，活动形式也更加灵活。

社会组织诚信建设不断加强。凡是社会组织的重大活动，如公开举行的募捐活动等，都要事先报告才能开展。按照国家法律、法规的规定，对社会组织的财务结算、内部控制、票据使用、税务缴纳、资产管理等方面严格管理。定期抽取部分组织进行财务审计，使社会组织财务管理趋向透明化与合理化。

同时，按照分类指导原则，逐步将社会组织专职工作人员培训工作纳入到年度人才培养计划中，吸收素质高、能力强、有爱心、奉献意识强的人加入到城乡基层社会组织队伍。

参与管理 发挥功能

打造社会组织服务品牌。由东湖艺术培训学校牵头，带领部分热心公益的社会组织，为军人子女免费提供艺术培训。民政部门对这一公益行为予以鼓励和支持，以此引导全区社会组织参与拥军优属活动。目前，鄞州区已在拥军优属领域设立了全区首家公益服务示范基地。

积极承接政府职能转移。依托区社会组织服务中心，当地将政府职能转移项目信息，及时传达给广大社会组织，引导有条件、有能力的社会组织积极承接，为政府购买社会组织服务建立信息通道。

服务经济健康发展。目前，鄞州区有各类行业协会70家，广大行业协会深入开展行业企业用工环境调查研究，就改善企业用人留人环境的问题，通过提案上升为政府部门的统领性政策，并加强与相关政府部门、相关民间组织机构协调，合力改善企业用人留人的大环境，树立本地企业的良好用工人形象。

积极参与社会公共服务。2011年，鄞州区首次开展了社会组织公益创投大赛，投入82万资金，资助了27个公益项目。2012年，又投入125万资金，资助了53个公益项目。这种以项目为载体、以项目为导向、迅速产生了示范效应，引导社会组织面向“扶老、助残、救孤、济困”等民生领域和社区居民群众广泛需要的服务领域，开展面对面、零距离的专业服务和公益服务。横溪古道拾荒队、“补胎哥”志愿服务队、滨海越剧团、邱隘阳光假日学校、东城社区新动力空间、“善诗美地爱心驿站”等社会组织，正成为政府开展社会管理和公共服务的“左膀右臂”。

我市启动专项资金支持社会组织发展项目

近日，宁波市民政局印发《关于开展2014年市本级社会组织发展专项资金支持社会组织发展项目工作的通知》，市本级专项资金支持社会组织发展项目正式启动。

宁波市社会组织发展专项资金资助对象为市级社会组织和具有较强辐射功能的县级社会组织，主要支持社会组织开展社会救助、扶贫救灾、社会福利、社区服务、专业社会工作等方面的社会服务活动，以及资助内部治理规范、作用发挥明显、示范效应较强的社会组织开展促进社会组织规范化建设，提升社会组织发展能力的服务项目；同时，对中央财政支持我市社会组织项目予以配套，并对上年度获评4A以上评估等级的社会组织予以补助。专项资金每年预算为500万元左右。（翁晓辉 邓天武 王芳）

宁海“阳光行动”晒出社会组织资金流

最近，宁海县510家社会组织正全面接受监管部门的专项资金检查。该县今年创新工作举措首次开展“阳光行动”，在全省范围内率先对社会组织资金开展大规模专项检查行动。

宁海县社会组织总数已达到1343个。其中有513个登记在册的社会组织，432个备案社区社会组织，398个备案融合性基层社会组织。已有103家社会组织通过等级评估，其中5A级社会组织7家，4A级社会组织29家，3A级社会组织44家，2A级以下社会组织23家。

在日常工作中，该县民政部门也发现，一些社会组织存在着资金使用不透明、财务管理不规范、规章制度不健全、从业人员不专业、服务模式不清晰等诸多问题。“开展社会组织资金‘阳光行动’专项检查，就是为了规范社会组织资金管理、合规、合理使用，发挥资金的应有效益，推动社会组织健康有序发展。”该县民政局民政办主任张万进说。

据悉，此次社会组织资金专项检查的范围是2013年12月30日前在该县民政部门依法登记的社会组织。检查的主要内容是围绕社会组织遵守《社会团体登记管理条例》、《民办非企业单位登记管理暂行条例》、执行《民间非营利组织会计制度》和财务管理制度等情况，重点检查社会组织资金来源和使用有无违反有关规定；有否侵占、私分、挪用社会组织的资产或者所接受的捐赠、资助物资；有否违反国家有关规定收取费用、筹集资金或者接受使用捐赠、资助；有否存在“小金库”等。专项检查将于年底结束。（陈军杰 邓天武 王芳）